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venivano al ginnasio; e fece la sua cir-
colare. 

Ma ques ta circolare va intesa come con-
siglio agli insegnanti , per non gravare t roppo 
con l ' insegnamento del latino; ma i pr imi 
mesi, ev identemente , non sa ranno d' inse-
gnamento vero della l ingua lat ina, saranno 
la dimostrazione ai teneri a lunni del come 
si passa dallo s tudio dell ' i taliano allo s tudio 
del la t ino. 

L 'onorevole Umani sì preoccupa degli 
inconvenient i che ne possono nascere. Io, 
non appena ebbi notizia della decisione del 
'Consigliodi S ta to , m'occupai di questa ma-
teria. Come egli sa, noi non possiamo più 
cambiare nessuna norma negli esami e nel 
funz ionamento delle scuole, se non per legge. 
Credo che in nessuna legislazione es tera ci 
sia un impedimento un freno, un rigore così 
assoluto. Con la legge Casati, il ministro 
poteva cambiare regolamenti , orari pro-
g rammi e tu t to ; e l a rgamente si fece, come 
si vede nell 'al legato al mio disegno di leg-
ge sugli esami; ora, non si può cambiare 
nulla di nulla; ed è eccessivo : perchè è im-
possibile che t u t t o sia p reveduto in uno 
stesso regolamento-legge che non si può 
modificare che per legge. Io ho p re sen ta to 
già alcune modificazioni, ed altre ne presen-
terò. Si credeva che la Commissione delle 
scuole medie presentasse .p iù presto le con-
clusioni dei suoi s tudi , da cui deve nascere 
l ' o rd inamento delle scuole medie, il pro-
g ramma e t u t t o . Siccome la Commissione 
indugia (e la g rav i tà della mater ia può far 
comprendere questo indugio), ho dato ordine 
perchè, con un ' a l t r a circolare, si spieghino 
bene le cose; si man tenga vigore alia legge, 
e si faccia in tendere che nei primi mesi del-
l ' insegnamento, non si pre tende l ' insegna-
mento solenne della g r ammat i ca la t ina . 
Pross imamente , preparerò un disegno di 
legge, per emendare anche in questi pun t i 
le norme del r e g o l a mento-legge del 1904. 
Perchè siamo a questo: per emendare quel 
regolamento-legge impor tant i ss imo, e che è 
composto di qualche centinaio di articoli, 
non possiamo adoperare che l ' au to r i t à del 
Pa r l amen to , perchè il ministro non ha fa-
coltà di farlo. I concet t i di equilibrio nella 
in t e rp re t az ione di queste norme per l 'inse-
gnamento nella qua r t a classe e lementare , 
non dubi t i l 'onorevole Umani che saranno 
oppor tunamen te appl ica t i con una larga in-
te rpre taz ione della legge, affinchè i pr imi 
mesi del ginnasio siano per la l ingua la t ina 
mesi di insegnamento prepara tor io , e non 
di s tudio profondo della g rammat ica la-

iti 

t ina . I l ministro Bianchi voleva aver ri-
guardo alle fa t iche mental i dei ragazzi. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Umani per dichiarare se sia so-
disfa t to . 

UMANI. L'onorevole ministro mi pare 
abbia pe r f e t t amen te comprese le difficoltà 
da me ri levate. L ' impor t an t e è che questo 
insegnamento del lat ino, nei primi mesi del 
ginnasio, sia assolutamente rudimenta le , e 
non aggravi soverchiamente la mente dei 
fanciulli. Siccome l 'onorevole ministro ha 
det to che in questo senso ha impar t i t e 
norme agli insegnanti , io prendo a t to delle 
sue dichiarazioni, e lo ringrazio. 

P R E S I D E N T E . Viene ora la interpel-
lanza dell 'onorevole Oredaro al ministro 
della guerra « sulla convenienza di dare un 
nuovo e più vigoroso impulso all 'educa-
zione fisica nell 'esercito ». 

Essendo assente l ' in terpel lante , l ' inter-
pellanza s ' in tende r i t i r a ta . 

Viene ora la in terpel lanza dell 'onorevole 
Verzillo al ministro dei lavori pubblici. 

DARI , sottosegretario di Stato per i lavori 
pubblici. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D A R I , sottosegretario di Stato per i la-

vori pubblici. D 'accordo con l 'onorevole 
Verzillo chiedo che ques ta in terpel lanza sia 
svolta nel prossimo lunedì. 

P R E S I D E N T E . È così s tabil i to. 
Viene ora la interpel lanza dell 'onorevole 

Larizza al ministro dell ' interno « sulla ne-
cessità di provvedere al migl ioramento del 
personale di ragioneria del l 'amminis t razione 
provinciale, con r ipart izione più equa nelle 
varie classi e con sensibile aumento dei po-
sti di ragioniere ». 

L'onorevole Larizza ha scri t to che non 
può essere presente per ragioni di famiglia. 
Non essendovi accordi col ministro, io non 
posso ammet t e re questo s is tema che un 
depu ta to dichiari di non potere esser pre-
sence per non isvolgere e r imandare ad al-
t ro giorno un ' interpel lanza; e debbo quindi 
dichiarare decaduta quella dell 'onorevole 
Larizza. 

Vienela interpel lanza dell 'onorevole Pa la 
ai ministri della marina e delle finanze « sul 
grave disagio economico che incombe su 
La Maddalena, sulle cause e r imedi per 
porvi r ipa ro ». 

Non essendo presente l ' in terpel lante , la 
in terpel lanza si in tende decadu ta . 

Viene la interpel lanza dell' onorevole 
Guerci, al ministro de l l ' i s t ruz ione pub-
blica « per conoscere la ragione, per la quale 
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